



ДО
КОМИСИЯ ПО КУЛТУРАТА И МЕДИИТЕ
НАРОДНО СЪБРАНИЕ
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Предстои обсъждане на проекта за бюджет на Министерство на културата за 2017 год. В предложението на Министерство на финансите има категорично неприемливи за нас неща, а именно:

- Общ обем на разходите 149 143.9 хил.лв. при утвърдени за 2016 год. 139 547.5 хил.лв. или ръст 9 596.4 хил. лв. Ръстът със около 6 % не отговаря на публично оповестеното, че културата ще бъде приоритет за държавата като елемент на националната сигурност. Още по –критично е положението по перо „сценични изкуства”, в която т.н. реформа остава необезпечена с финасови средства от държавата и акумулира дефицити, което ще доведе до социални сътресения и необходимост от извънредни мерки;
- Увеличението на бюджета, обаче, е разчетено чрез натоварване на културните институти чрез увеличение на собствените им приходи с около 2 000 хил.лв. или повече от 10 %, което при сегашните условия е непостижимо. Увеличението на държавната субсидия е едва 7 000. хил.лв. или около 5%. Очевидно няма равнопоставеност в двата компонента на приходната част на бюджета, като се дава по-голяма тежест на собствените приходи;
- Предвидени са пренебрежително малко средства за капитални вложения, което не съответства на необходимостта от основни ремонти и спешна реакция за запазване на културното наследство.

Прочитът на горните цифри дава общо представа, че бюджетът за култура е изготвен формално, без да отчете реалните потребности на системата. В същност при отчитане на прогнозата за увеличение на БВП с 2,5 % реално за 2017 год. намалява отделената за култура сума, като относителен дял от БВП в сравнение с 2016 година.

При прогнозен БВП около 95 млрд. лв., от които 38 млрд. лв. се разпределят чрез бюджета, то предвидените разходи за Министерство на културата са едва около 0,4% от консолидирания бюджет. За сравнение държави като Малта, Естония, Латвия, Португалия, Белгия, съпоставими с България по очакван ръст на БВП и брой на населението потребители отделят около 2% от БВП за култура. Малта отделя около 347 лв. за всеки активен потребител на културен продукт.

В този смисъл, проектът, предложен от Министерство на културата е изготвен по-задълбочено и аналитично, като е разписано за какво са нужни средствата, отчитайки минималната достатъчност за устойчиво развитие на културата в България, поради което считаме, че и българската културна общественост се обединява за него.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Призоваваме Ви в обсъжданията да подкрепите разчетите, изготвени от Министерство на културата, а не т.17 от проекта, внесен от Министерство на финансите. Разчитаме на това, че реформата на Сценични изкуства и цялата система на културата ще бъдат планово финансово обезпечени чрез държавния бюджет за 2017 год. и няма да се налага прилагането на извънредни спасителни мерки.

Христо Мутафчиев,
Председател на САБ